JAVITASI-ERTEKELESI UTMUTATO

Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 7. évfolyam, 2020. marcius 27.

1. feladat
1. olvadas 6. telitett oldat
2. oldodas 7. vegyiilet
3. endoterm (vagy héelnyeld) 8. kristalyos (vagy szilard)
4. bomlas 9. keverékek
5. elem(ek) 10. szublimacid
2. feladat
a) F ) O k) Fe
b) C g) Ba* ) Cu
c) P h) ClI
d) Li i) Ca
e) H ) Al
*Elfogadhaté még a La—Hg kozti mellékcsoportbeli elemek valamelyikének megadasa is.
3. feladat**
1. elem:d

vegyiilet: b, g, h
keverék: a, c, e, f

2. a)F b)K ¢)F dK eK fHF 9K
3. Mert a rézolvadék siriisége nagyobb, mint a kohdban 1évé tobbi anyagé.
4. 1000 Ft-hoz 20 darab érmét kell venni: m=20-7,79=154¢
Az 6tvozet 75%-a réz, igy a réz tomege: 154 g - 0,75 = 115,5 g (kb. 116 g)
4. feladat
Legkisebb  Legnagyobb

1. b C

2. C a,b

3. b a

4. a b, C

5. a, b C

6. C a,b

7. a,c b

8. b

9. c
10. a, b C

Minden cellaba irt hibatlan valasz 1 pont.

** Az esettanulmany készitéséhez felhasznalt forrasok:
http://members.iif.hu/visontay/ponticulus/rovatok/hidverok/vekerdi.html
http://www.termeszetvilaga.hu/szamok/tv2003/tv0305/bakos.html
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szinesfémkohdszat
N.N. Greenwood, A. Earnshaw: Az elemek kémidja
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7. osztaly, a megyeli forduld javitdkulcsa, 2020.

Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

5. feladat

2,4 - 10% darab részecske: 2,4 : 6 = 0,4 mol

A)
V=(2cm)®=8cm?

Az anyag stiriisége: p= 7,29 /8 cm®=0,9 g/cm?.
Az anyag molaris tomege: M =7,2 g : 0,4 mol = 18 g/mol

Ez az anyag a viz, azaz a jég (H>O) lehet.

B)
M(COz) = 44 g/mol

0,4 mol szén-dioxid tomege: 0,4 - 449 =176 ¢

V=17,69: 1,96 g/dm® = 8,98 dm?
C)

0,4 mol higany tomege: 0,4 mol - 200 g/mol =80 g

p=80g/5,88 cm® = 13,6 g/lcm?
6. feladat

Az A vegyiilet képletének meghatarozésa:

10 g szamarium: 10 g : 150,4 g/mol = 0,0665 mol

A jod tomege: 35,3 g—109=25,3¢g

Anyagmennyisége: 25,3 g : 126,9 g/mol = 0,199 mol

0,199 mol : 0,0665 mol = 3
A képlet: Smls
(Alternativ megoldas:
10 g szamarium
150.4 g szamarium X
x=15,04-253g=380,5¢9l
380,5/126,9 = 3,

vagyis a képlet: Smlz

A B vegyiilet képletének meghatarozasa:

13,1 g szamarium: 13,1 g : 150,4 g/mol = 0,0871 mol

A jod tomege: 35,3 g—13,19=22,2¢

Anyagmennyisége: 22,2 g : 126,9 g/mol = 0,175 mol

0,175 mol : 0,0871 =2
A képlet: Smlo.
(Alternativ megoldas:

13,1 g szamarium reagél: 35,3 g— 13,1 g =22,2 g joddal

150.4 g szamarium

25,3 g joddal egyesiil

X

1504 g-22,2
Xx=——2 =9 =2549¢|
131 g

254,9:126,9 = 2,
vagyis a képlet: Sml;
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A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezé és a jové évi forduldkhoz szivesen fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu

email cimre.



7. osztaly, a megyeli forduld javitdkulcsa, 2020. Hevesy Gyorgy Kémiaverseny
7. feladat
A)
a) ——2 _=0,167 1 pont
20 g+100 g
A keletkez6 oldat tomege: 120 g 1 pont
Tomegszazalékos kalium-nitrat-tartalom: 16,7% 1 pont
b) 100 g 20%-os oldatban van 80 g viz és 20 g so. 1)
80 g viz az oldhatdségi adat alapjan 0,8 - 31,6 g = 25,28 g sot képes oldani. 1)
Mi még 20 g sot adtunk, azaz 6sszesen 40 g s6 van a poharban (oldva vagy szilardan). (1)
(40 g — 25,28 g = 14,72 g s6 marad feloldatlanul.)
Az oldat telitett, tehat: ———=2 = 0,24 (1) 4 pont
80 g +25.28 g
A keletkez6 oldat tomege: 105,28 g (105 g) 1 pont
Tomegszazalékos kalium-nitrat-tartalom: 24% 1 pont
c) 200 g 20%-os oldatban van 40 g s6 és 160 g viz.
160 g viz az oldhatosagi adat alapjan 1,6 - 31,6 g = 50,56 g sot képes oldani. 1)
Mi még 20 g sot adtunk, azaz 6sszesen 60 g s6 van a poharban (oldva vagy szilardan). (1)
(60 g — 50,56 g = 9,44 g s6 marad feloldatlanul.)
Az oldat most is telitett. (1) 3pont
A keletkez6 oldat tomege: 210,56 g (211 g) 1 pont
Tomegszazalékos kalium-nitrat-tartalom: 24% 1 pont
B)
30 °C-on a telitett oldat: ———2 — = 0,314, azaz 31,4 tomeg%-0s. (1)
100 g +458 g
Az a) esetben mar 20 °C-on is oldat volt, tehat ez itt is biztosan oldat. 1)
A b) esetben az 6sszes so6 feloldodasakor 40 g/ 120 g = 0,333, azaz 33,3%-0s lenne,
vagyis ebben az esetben marad feloldatlan so. (1)
80 g viz az oldhatdsagi adat alapjan 0,8 - 45,8 g = 36,64 g sot képes oldani.
40 g — 36,64 g = 3,36 g s6 marad feloldatlanul. 1)
A c) esetben az 6ssze so feloldodasakor 60 g /220 g = 0,273, azaz 27,3%-0s lenne, 1)
vagyis ebben az esetben az sszes s6 feloldodik. (1) 6 pont
(Minden mds modon levezetett helyes megoldas maximdlis pontszamot ér.) 20 pont

Felterjeszthetok a legalabb 75 pontot elért dolgozatok, VAGY a 10 legjobb — barmilyen pontszamu —

dolgozat.

A feladatsor elkészitésében és lektordldsaban Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A
kovetkezé és a jové évi forduldkhoz szivesen fogadjuk a kollégdk uj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu

email cimre.



